

*В диссертационный совет 6Д.КОА-063 при
Международном университете туризма и
предпринимательства Таджикистана
(734055, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
улица Борбада 48/5, www.iutet.tj)*

ОТЗЫВ

**на автореферат кандидатской диссертации Махкамова Фурката
Фозиловича на тему «Формирование и развитие туристских кластеров в
горных регионах Республики Таджикистан» представленной на
соискание учёной степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.04 – Отраслевая экономика (08.00.04.06 –
Экономика сферы туризма)**

В условиях ускоренного развития экономических и социальных отношений и усиления конкурентных сил на мировом рынке возникает необходимость создания устойчивого механизма обеспечения текущего и перспективного развития туристской сферы. В связи с этим можно сказать, что одним из таких механизмов является кластерный подход. С другой стороны, развитие рыночной экономики в Республике Таджикистан способствовало перестройке способов организации производства и территориальной структуры туризма. Основным методом развития туристской отрасли признан кластерный подход. Применение кластерного подхода в турииндустрии в условиях сильной конкуренции является весьма актуальным и связано с целым рядом особенностей данной отрасли. В первую очередь с нематериальным характером турпродукта, создаваемого на конкретной территории на основе местных ресурсов при взаимодействии хозяйствующих субъектов и администрации региона, и наличии тесных межотраслевых связей. Применение кластерного подхода для стратегического планирования регионального туризма приводит к масштабному мультиплектичному эффекту. При кластерном подходе реализуется стратегия стимулирования развития туризма для ограниченного числа региональных субъектов страны на основе перспективных инновационных проектов по созданию туристско-рекреационных кластеров.

Махкамов Фуркат Фозилович смог научно обосновать понятие, суть и значение темы диссертационного исследования. Структура автореферата диссертации показывает, что цели и задачи исследования правильно поставлены в соответствии с требованиями научной, теоретической, организационной и практической аспекты выбранной темы.

Автор широко использовал результаты научно-исследовательских работ отечественных и зарубежных ученых и смог обозначить собственную позицию наряду с результатами их научных работ.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Ф.Ф. Махкамовым является самостоятельной работой, выполненной на высоком методическом и теоретическом уровне. Следует отметить, что автор постарался изучить важнейшие аспекты развития туризма с учетом экономического и социального состояния горных регионов Республики Таджикистан. В том числе в автореферате диссертации рассматривается роли туризма в социально-экономическом развитии горных регионах, систематизации современных подходов к определению туристских кластеров, выявлению предпосылок развития горных туристско-рекреационных кластеров, изучении тенденции развития туристских кластеров в современном мире, исследованы современные подходы к определению туристского потенциала регионов Республики Таджикистан, исследовании различных научных источников и предложена модель оценки туристского потенциала регионов Республики Таджикистан, а также предлагается основные принципы и критерии размещения туристских кластеров в регионах Республики Таджикистан.

В целом следует отметить, что все научные элементы сформулированы корректно, выводы, сделанные по результатам исследования логичны, и соответствуют поставленным задачам. Также стиль изложения научен, логичен и последователен. Работа хорошо структурирована, содержит достаточно, таблиц, схем и представляет преимущественно прикладной интерес.

Наряду с положительными моментами исследования было бы хорошо, если бы автор дал оценку использованию туристского потенциала горных районов Таджикистана с учетом развития экономического положения населения в условиях отдельных семей.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации. Замечания носят рекомендательный характер. Автореферат отражает все этапы исследования. Основные этапы работы, выводы и результаты представлены в автореферате правильно.

Мы считаем, что диссертация Махкамова Фурката Фозиловича на тему «Формирование и развитие туристских кластеров в горных регионах Республики Таджикистан» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям Положения о присуждении научных степеней, утвержденного, ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к диссертационным работам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата

экономических наук по специальности 08.00.04 – Отраслевая экономика (08.00.04.06 – Экономика сферы туризма).

**Рецензент: Заведующий кафедры государственного
управления и национальной экономики
Академии государственного управления
при Президенте Республики Таджикистан,
кандидат экономических наук, дотсент**

Асоев Муфараҳ Мазоридинович

Академия государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, 734003, info@apa.tj, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Саид Носир, д.33. Тел.: +992 (37) 224-17-86

Подпись к.э.н., дотсента Асоева Муфараҳа заверяю.

**Начальник управления кадров, делопроизводства и спец части
Академии государственного управления
при Президенте Республики Таджикистан**



Гаюров Фаромуз Зоирхонович